

戰前何應欽在華北

(本文插圖刊第六頁)

陳嘉驥

在八年抗日戰爭中，何應欽將軍身為中國最高統帥蔣介石委員長麾下第一員大將；他以中國軍隊總參謀長或陸軍總司令身分，縱橫中國戰場各地，指揮大軍與日軍作殊死戰，勳業輝煌。

殊不知，何應欽在抗戰前，在北平與日寇相週旋，其忍辱負重，為國家爭取準備抗戰時間，其功績更不可沒；宜乎在日本裕仁無條件投降時，他代表蔣介石主席接受日本「支那派遣軍」總司令官岡村寧次之投降，享受了無上的殊榮！世事輪迴，報應絲毫不爽，由此更足證明了。

這位在第二次世界大戰中，同盟國元帥級名將何應欽，已於民國七十六年十月廿一日病逝，享年九十九歲。在大陸時筆者冒數度晤見何將軍，但未得長談。民國六十八年何應欽應邀至新竹，為岳武穆廟開光上香時，筆者隨行作了一次暢談，其後並在台北賓館等地多次會晤，對此中國一代名將的雍容大度，益加欽敬。茲將何氏自民國二十二年出任軍事委員會北平軍分會委員長，坐鎮華北與日本侵略者肆應情形；以及長城戰役結束，中日簽署塘沽協定後，日本侵略者為製造新的侵略口實，無中生有張大其詞說由何應欽與

日本天津駐屯軍司令官梅津美治郎，簽訂虛構的「何梅協定」的事實真相，予以敘述，藉供關心近代史者參考。

漢奸報人被殺事件

民國廿二年我國軍在長城抵抗日軍侵略戰役失利，開始準備在我國冀東之區的北平與天津展開背城一戰之際。日本裕仁在舉行「北支戰役」檢討會中，發現日軍已逼近中國昔日首都「北京」。他認為不如暫緩以武力直接侵略，而用其他方法間接佔領為宜。因此日軍才傳出口風，要求中國政府派員締結一項停戰協定，於是中國政府乃派黃郛銜命北上，並由熊斌為代表與岡村寧次在塘沽簽訂了停戰協定。

塘沽協定簽訂後，日本即根據裕仁戰略，認爲冀東撤兵區域為緩衝地區；因此這約廿餘個縣地區內，我國一切行政，均遭日軍橫加干涉，並於民國廿四年五月，以下列兩項事件爲藉口，肇致當年轟動全國的河北事件。

兩名親日報人被暗殺事件——民國二十四年五月上旬

月上旬，「國權報」社長胡恩溥（一說爲主筆）及「振報」社長白逾桓，先後在天津日本租界內的旅社中，被人刺殺身死。

胡恩溥的「國權報」，因爲接受日軍津貼，所以時常刊登一些有利日本而不利自己國家的新聞。可是有時新聞表面對自己國家不利，但細讀其內涵，卻非真正喪心病狂，仍有一些良知，其

日本此舉，雖對我國構成重大傷害，尤其日貨藉冀東的漏洞，源源走私進入華北，並向內陸擴展，使華北地區海關稅收銳減，並對我國天津、青島、上海地區紡織工業構成重大損害。雖然如此，日人尚不滿足，尤其是日本軍人認爲對華政策應有更強硬的措施，而將「冀東自治區」模式擴展到華北，至少在當時亦應擴展至河北與察哈爾兩省境內。如此不但可進一步保障偽滿的安全，並可藉冀察兩省的特殊化，進而策動華北地區以自治爲名而與中國實質的分裂，再往前邁一步將中國全部吞併。由是，日人一再製造事端，並於民國廿四年五月，以下列兩項事件爲藉口，肇致當年轟動全國的河北事件。

兩名親日報人被暗殺事件——民國二十四年五月上旬，「國權報」社長胡恩溥（一說爲主筆）及「振報」社長白逾桓，先後在天津日本租界內的旅社中，被人刺殺身死。

胡恩溥的「國權報」，因爲接受日軍津貼，所以時常刊登一些有利日本而不利自己國家的新聞。可是有時新聞表面對自己國家不利，但細讀其內涵，卻非真正喪心病狂，仍有一些良知，其

作風並不似被日人收買的天津「庸報」那樣一面倒。

白逾桓除自任「振報」社長外，並兼偽滿洲國「中央通訊社」記者，派駐天津。白逾桓雖身爲偽滿國家新聞記者，其撰發新聞以及振報對新聞處理，均係根據日本軍方旨意，對自己國家不利。但他私下談話時，每每對友人表示非得已，並有朝一日能洗刷其漢奸罪惡的意向。

這兩名親日報人被暗殺後，日本駐天津軍方人員，一口咬定係中國「藍衣社」人員所爲。日本遂藉機將事態擴大，說這是中國排日的具體行為表現，無異是對根據辛丑條約在華北駐屯日軍的一種公開挑戰。要求我國當局限期繳拿兇手到案，否則必將影響中日關係，必要時日本將採斷然手段。其窮凶極惡的高壓態度，國人無不爲之憤慨，因爲日本租界治安應由日本自己維持，在日本租界發生的事件，焉能怪罪中國政府。同時，當年鴻殺的漢奸屈指難數，中國的治安特務人員，無論如何不可能將有限力量，用在這種小漢奸角色上。再說要剷除文化漢奸，也應先殺「庸報」的負責人，絕不可能臨到「國權報」或「振報」的負責人身。

在抗戰勝利後，這項暗殺事件果然證明，就是當時天津日本駐軍參謀長酒井隆，因爲這兩名文化漢奸，出賣祖國行爲不徹底，觸怒了他而予以殺害，然後再移禍中國，製造新的侵略藉口。

抗日義勇軍孫永勤

孫永勤義勇軍事件——日本認爲在塘沽協定日軍撤出的停戰地區，係屬緩衝地帶，中國軍隊及日軍均不得進入。可是中國人民對東北被日軍侵略強佔自不甘心，於是紛紛投入義勇軍行列，繼續對日軍作戰。這時有由孫永勤領導的一支抗日義勇軍，在熱河南部襲擊日軍後，迅速南撤進入長城以內的停戰區遵化縣。日軍認爲中國政府故意掩護抗日義勇軍違反塘沽協定，乃大舉進入停戰區，騷擾中國居民。

以上兩個事件，差不多都在五月十日前後發生，五月二十日日本駐北平大使館副武官高橋坦以書面通知一件送達北平軍分會。這項書面通知除了對兩名親日報人被刺事件強調係由中國藍衣社所爲必須圓滿答覆外，並認爲遵化縣長何孝怡庇護孫永勤義勇軍，正式要求日軍進兵遵化。這時軍分會委員長何應欽，適於五月十九日飛赴太原會晤閻錫山商討應付日軍以及綏華北地區治安問題；何應欽聞警乃趕返北平。並將日軍此項書面通知轉交河北省政府主席于學忠調查處理。

于學忠調查結果認爲，係日軍岩永水大尉通知日軍「剿匪」，要求我保安隊撤至遵化以南，此時孫永勤乘隙自熱河進入長城內遵化縣，因其行動迅速機動，遵化縣無法預防圍堵，縣長爲防其騷擾縣境，不得不加應付現已離去等語。日本因爲是蓄意挑撥，對此項答覆當然不表滿意，於是展開了擾亂行爲，嚴重威脅河北省主席于學忠及天津市長張廷謙以及省市政府從事工作的公職人員。

當時河北省政府係在天津市區內辦公，成群結隊的日軍在省政府前示威，並不顧省政府門前接濟，並指示逃走之途徑，中國政府是否知情？

守衛軍警，數次欲衝入省政府內；但均爲守衛以和平的態度予以阻止。這時有如禽獸的日本軍人，乃當衆解開衣褲在省政府門前小便，我守衛官兵雖怒氣衝天，但在長官命令下仍然咬緊牙關子以忍耐，以免滋生更大事端。這時一名日軍竟然掏出火柴，在我守衛官兵槍枝上劃火吸煙，這名官兵對此種侮辱在一剎那間實在無法忍受，乃舉槍托把該名日兵擊倒在地。其他日兵蜂湧而上圍擊這名守衛官兵，中國守衛均擬加入混戰時，即在長官喝令下停止衝突。

日軍提出無理要求

何應欽目睹當時華北日軍到處滋事，其必欲挑起重大事端而後已的劍拔弩張情形，遂於五月廿六日致電蔣委員長及行政院長汪精衛報告，並與華北政務整理委員會委員長黃郛磋商。

果不然五月二十九日，天津日本駐屯軍司令官梅津美治郎，命參謀長酒井隆偕日本駐華大使館副武官高橋坦，到北平中南海居仁堂，向何應欽提出口頭通知。酒井隆爲了達到威脅的目的，並特別聲明這是轉達關東軍的意見，其口頭通知要點爲：

(甲) 北平、天津已成爲擾亂日本與「滿洲國」的根據地，中國政府是否知道這種情形？

(乙) 天津日租界兩名報人被暗殺事件，查與中國官廳有關，中國政府是否知情？

(丙) 中國與「滿洲國」接壤地區仍有義勇軍受中國官廳委任接濟，近如孫永勤部即曾受遵化縣接濟，並指示逃走之途徑，中國政府是否知情？



①

①聯繫各界與日週旋，民國二十三年何應欽（左二）在北平與中外友人合影。

②北平代表熊斌（右）與日方代表岡村寧次簽訂塘沽協定。



②

(乙) 酒井隆隨即提出下列質問：

(一) 反日集團究竟由蔣委員長指導抑由何部長指導，或者是由中國政府指導？

(二) 那麼反日行動的責任究竟由何人負完全責任。

(丙) 酒井隆並提出兩項警告：

(一) 對日本及「滿洲國」的擾亂行為，如仍以北平、天津為根據地而繼續發生，日方認為係破壞塘沽停戰協定及辛丑和約，那麼停戰區域或將擴大至平、津。(意指將佔領並控制平津)

(二) 白、胡兩名報人之被殺，日本軍方認為係中國之挑外舉動與對駐屯軍之挑戰行爲。如將來預知或有類此事件發生，日軍將取斷然手段，或將發生庚子事件或九一八事件，亦未可知！因為按照停戰協定，須中國方面無擾亂日、「滿」行為，日軍始自動撤退長城之線，如有違反，日軍可隨時開入戰區，中國方面對此點不可不知！

(丁) 酒井隆在臨走時又向何應欽提出彼個人意見：

(一) 蔣委員長對日之二重政策，即對日陽表親善，暗中仍作種種抗日準備，此種政策不改，今後演變至何種程度，殊無法預料。

(二) 學忠為擾亂日、「滿」行為的實行者，渠係張學良之爪牙，省政府僅遷至保定於事無補。

(三) 中央憲兵第三團、國民黨河北省黨部、軍分會政訓處、藍衣社，均以撤退為宜。

(四) 中央軍最好應撤退。

以上數點能辦到，中日關係或將好轉。

行政院復電與交涉

忍辱負重與日週旋

何應欽於酒井隆與高橋坦辭出後，即於當日將詳情報告在成都之蔣委員長及行政院汪兆銘院長，請示如何應付。次日接行政院電覆稱：

「特急。北平何部長勦鑿：艷酉行祕電誦悉。○密。(一)弟前已電雨岩(中國駐日大使蔣作賓)

)促即往晤廣田外相，告以胡、白暗殺事件在日租界發生，為我方警權所不及，自無何等責任。即使暗殺兇徒由內地來，我方亦只能盡協緝之誼。至於孫永勤事件，更與政府無涉，而日方武官

有此無理之要求，殊非雙方努力親善之時所宜有，此，盼其設法制止。本日又加急電，促雨岩前往交涉。(二)該武官等口頭各項要求，全屬有意挑釁，但其癥結所在，仍為對付孝侯(于學忠)。關於此問題，正俟蔣委員長復電，如孝侯能以大局為重，自動辭職最好，政府必鑿其公忠，特予倚畀也。其他各項有絕對不能答應者，有即使可行亦宜由我方自動行之，絕不可作為妥協條件者，

容分別續覆。(三)該武官等固只係口頭要求，但我方如應付失宜，亦不難造成九一八事件，盼吾兄鎮靜沉著以處之。謹先奉復。弟兆銘，卅日叩」

在此期間內，行政院迭令我駐日大使蔣作賓與日方商洽此一事件循外交途徑解決，未被日方接受；日本外相廣田竟表示，對酒井與高橋的蠻橫態度，外務省無法節制。五月三十日日本天津

駐屯軍，又在業已遷離在即的河北省政府前示威；省政府於五月二十一日開始遷往保定。

何應欽於六月四日接見酒井隆與高橋坦時，除說明我國政府各項安排外，並答覆如下：

一、天津發生胡、白兩名報人暗殺事件，其地點在日租界，係地方臨時發生事件，中國政府何從知情，但我國願協同緝拿兇手。

二、孫永勤部竄擾遵化、遷安附近，在中國政府軍圍剿下業已潰滅。至謂孫永勤曾受遵化縣接濟一層，已嚴令河北省政府轉飭嚴查，如果查有實據自當照律懲處。

三、于主席業已他調。

四、憲兵團團長蔣孝先、政訓處處長曾擴情，已於六月一日免職。憲兵第二團之特務處已撤銷

，天津市黨部將停止工作。至藍衣社根本無此組織，但如有妨害中、日邦交之團體即予取締。

酒井隆、高橋坦對何應欽所答覆各點仍持保留態度，並對中央軍駐留華北問題表示說：「這端視蔣委員長之對日方針如何而定，如蔣委員長確定以日為友，則一切問題均可迎刃而解；否則不僅中央軍撤退之間題，日本軍方面對華北及全中國，均有最大之決意及充分的準備。」酒井隆又說：「總之，中、日問題之關鍵，全在蔣委員長是否真正與日親善；抑陽作親善姿態，暗中仍準備抗日，華北問題不過是其枝節耳。」其將繼續侵略以滅亡中國之意，已溢於言表，日本在侵吞中國東北後仍不能滿足其野心；非逼使中國走上長期抗戰不可，而肇致日本裕仁屈膝向中國及同盟國無條件投降以及酒井隆被我國以戰犯罪名

。

槍決，早已伏因於此矣！

中外雜誌

察北事件日再逞橫

華北危機一波未平一波又起，六月六日日本在多倫特務人員四人，均著便衣過察哈爾省會張

家口時，爲我國駐軍趙登禹部扣留檢查，日本認爲這是有意侮辱。遂由關東軍代表土肥原賢二，向我提出要求撤免察哈爾省主席宋哲元，並處罰其責任者，否則日軍將佔領察哈爾省，這就是繼「河北事件」之後的「察北事件」。

日本爲恫嚇我國屈服，日本駐華大使館首席武官磯谷廉介少將，特於南京北上，參加六月八日在日租界舉行的擴大軍事會議。這項會議由日本天津駐軍司令官梅津美治郎主持，與會者除磯谷廉介外，還有酒井隆、高橋坦、關東軍參謀長堀脅、日本駐山海關特務機關長儀我、華北日軍高級參謀石井、偽滿洲國駐津特務機關長青松、天津日憲兵隊長池上邇等軍事人員多人。該次會議內容，經我方情報人員完全偵知（亦有人云日方故意洩露者），其要點爲：

(一) 梅津報告陸軍省之訓令大意爲：

(1) 依目前情勢的演變，恐難避免不祥事件之釀成，在華日軍應有粉身碎骨之準備。

(2) 米潭之中國東北艦隊，有乘虛出擊之可能；天津華方保安隊實力強大，如戰事發生可一舉消滅天津日本駐屯軍並佔領日租界。

(3) 華北駐屯軍應有採取斷然手段及必要之準備。

(二) 酒井隆報告河北事件交涉經過謂：

(1) 何應欽不只否認藍衣社之存在，而且口出強硬之言，令人憤慨。

(2) 何應欽蓄意侮辱軍部，輕視日軍負責代表，令人不滿。

(3) 池上憲兵隊長報告說：

(1) 國民政府行政院長汪兆銘不能負責全局，蔣委員長又故意規避於四川山中不肯負起責任，日方絕不能任由華方的故意拖延。

(2) 華北軍調防期間，秩序將行紊亂，尤以東北軍走投無路，恐真應驗陸軍省之訓令。

(3) 華北駐屯軍似應根據軍部之訓令，採取斷然手段。

四決議

(1) 由日軍駐華北當局負責向南京政府提出嚴重抗議，說明華北排日問題，決非更換一、二官吏即可解決；尤以于學忠免一省主席職務，而竟任三省職務，已顯出毫無誠意。

(2) 準備萬一之計劃，應以華北駐屯軍爲主體，佔領黃河北岸的津浦鐵路及天津。

(3) 關東軍出榆關（山海關），維持戰區治安，監視灰色軍之戰區保安隊劉佐周等部。

(4) 热河駐軍迅速出古北口，佔領北平、張家口及察哈爾省東部，壓迫駐北平之中央軍徐庭瑤、黃杰、關麟徵諸部隊。

(5) 上述各項軍事準備完成後，由華北駐屯軍提出哀的美敦書，限二十四小時內答覆左列要求：

(1) 根據辛丑條約，要求嚴懲暗殺案禍首，以及接濟義勇匪軍孫永勤而破壞戰區治安之禍首。

(2) 取消華北藍衣社活動。

(3) 撤退華北國民黨部。

(4) 擴大非武裝地帶。

(5) 凡係抗日部隊即時一律離開華北地區。

忍讓一時準備抗戰

我國政府鑑於日寇亟圖於我國內亂未已，尚無充份準備前；先行擄奪我華北地區的嚴重情勢，乃根據何應欽報告；決定自動將北平軍分會的政治訓練處裁撤，駐北平憲兵第三團調往陝西。

何應欽並爲避免造成日本侵華任何口實，以利中國業已着手的抗戰準備工作得以順利執行；命令北平軍分會辦公廳，著即嚴令北平、天津兩市長、平津衛戍司令部、天津警備司令部、北平憲兵司令部，對於有礙中日邦交之秘密結社與團體嚴加取締。

六月九日何應欽與酒井隆等作第三度會晤時，告以日方要求大都均已自動執行，並具體說明：河北省主席于學忠與天津市長張廷謙已他調，軍分會政訓處已結束，憲兵第三團亦已調回，河北省黨部已移保定，天津市黨部已停止工作。同時並告以日本方面認爲有礙兩國邦交之團體均已結束，于學忠所屬之五十一軍亦已決定調離河北省。

酒井隆與高橋坦對此答覆，仍不表示滿意，續向何應欽提出四項要求。這四項要求爲(1) 河北省內一切黨部均應完全取消，(2) 五十一軍他調的確切日期應告知日方，(3) 中央軍黃杰第二師與關麟徵第二十五師亦須他調，(4) 一切排日行爲均需

中禁止。酒井隆並強調以上各項均希望即日辦理，否則日軍即自由行動，一切限於六月十二日前外答覆。

酒井隆並留下一項文件，其內容為：「(1)中國方面業已承諾之事項有(1)蔣孝先、丁昌、曾擴情等免職，(2)于學忠、張廷謗等免職，(3)關麟徵在北平黃寺實施的學生訓練解散，(4)天津市黨部結束，(5)憲兵第三團他調，(6)軍分會政治訓練處結束，(7)藍衣社類似機構之撤廢，(8)北平勵志社之撤廢。

(2)中國方面應即辦理事項有：(1)河北省內所有各級黨部應一律撤退，(2)五十一軍應即行撤退，(3)中央軍應即行撤退，(4)全中國排日外行為之禁止。酒井隆並強調說，中央軍調離河北省，係日軍部之決議，萬難更改；酒井隆走後又託人告知何應欽，今日所提各項要求如能辦到，則河北問題即可告一段落。並云，此次事件之處理，全係華北日本駐屯軍負責辦理；如中國直接向日外交方面接洽或策動，則事態恐益擴大，不易辦理等。

在此期間，華北政局在日本干擾下，調動頻繁，人心頗感不安，並有惶惶不可終日之感；幸經何應欽沉著應付，在表面上日寇要求似已得逞，但在妥善另行安排下，究其實際對我主權並無嚴重傷害，其功誠不可沒也。其調動情形為：(1)六月初政府明令免去于學忠、河北省政府主席職務，改任川、陝、甘三省邊區剿匪總司令，(其後並出任甘肅省政府主席)河北省政府主席則由張原琬代理。(2)天津市長張廷謗免職，市長一職改

由王克敏接任，並由三十二軍軍長商震出任天津警備司令。

這時，簽訂塘沽停戰協定的黃郛，辭去華北政務整理委員會委員長職務，政府改派天津市長王克敏出任，天津市長一職則由天津警備司令商震兼任。不久，張原琬辭河北省政府主席職務，主席一職則由商震出任，商震所遺兼任天津市長職務，則明令由程克繼任。其後程克的天津市長，商震的河北省政府主席，也沒有多久，而因為時局的變動而再行改組，動盪不安的情形無以復加。

政府此時對日軍無理要求，可以說已經大部予以辦理，但對日軍干涉我河北省黨務與中央軍南移問題表示難予接受。並認為在五十一軍撤走後，中央軍再南移華北空虛不特不能消弭外患，反易招致日寇進一步侵略，曾有暗中佈置固守以防萬一之準備。

嗣中央基於內患可望近期內解決，在不失地原則下，爭取一段準備抗戰時間，甚為重要，在頻頻緊急商議之後，決定了接受日方全部要求，以免戰爭立刻爆發。行政院六月十日乃致電何應欽略謂：「今晨中央緊急會議，對於河北省黨部撤退問題已決定，並由國民政府重申明令，禁止一切抗日、排外行為，同時決定將五十一軍與中央軍撤出河北省境內，惟撤退後日軍仍進迫不已，則準備一戰，吾人不能不戰而放棄河北。」

(1)河北省內所有黨部，已下令即日起辦理結束。

(2)五十一軍已開始南撤，預定自十一日起分批乘火車輸送至河南省，約於本月二十五日運送完畢，如車輛調配不及，或將延長數日。

(3)中央軍第二十五師、第二師已決定南調，預定一個月時間運畢。

(4)國民政府已明令重申禁止全國排外，排日行動。

此事到此本已告一段落，不料高橋坦於六月十一日又到中南海軍分會，由辦公廳朱世勤副組長接見。高橋將一份「覺書」提出，要求我方照續乙份，蓋章送交日方保存；這份「覺書」，根本不符雙方過去均係以口頭解決問題程序，並附帶增加了許多不合理事項，其原文如左：

(1)中國方面，對於日本軍曾經承認實行之事項如左：

(1)于學忠及張廷謗一派之罷免。

(2)蔣孝先、丁昌、曾擴情、何一飛之罷免。

政府為國家民族命脈而忍辱負重的決定，何應欽以一身全力支撐半壁岌岌可危的江山，給中華民族一點喘息與準備時間，並於適當時機全中

國人民在蔣委員長領導下，並在何應欽輔佐下，展開血腥八年抗戰，終於雪恥復仇。罪大惡極的酒井隆在我勝利時被捕下獄，隨後執行槍決，梅津美治郎亦在東京被捕下獄，判處無期徒刑，真是報應不爽，不過是前後十年之間事耳！

日軍忽提「覺書」草稿

(3) 憲兵第三團之撤去。
 (4) 軍分會政治訓練處乃北平軍事雜誌社之解散。
 (5) 日本方面所謂之藍衣社、復興社等有害於中、日兩國邦交之秘密機關之取締，並不容許其存在。

(6) 河北省內一切黨部之撤退，勵志社北平支部之撤廢。

(7) 五十一軍撤退河北省外。

(8) 第二師、第二十五師撤退河北省外，及第二十五師學生訓練班之解散。

(9) 中國境內一般排外，排日之禁止。

(二) 關於以上諸項之實行，並承認左記附帶事項：

(1) 與日本方面約定之事項，完全須在約定之期間內實行；更有使中、日關係不良之人員及機關，勿使重新進入。

(2) 任命省市等職員時，希望容納日本方面之希望，選用不使中、日關係成爲不良之人物。

(3) 關於約定事項之實施，日本方面採取監視及糾察之手段。

以上爲備忘起見特以筆記送達。昭和十年六月十日

國民政府軍事委員會代委員長何應欽北平日

本陸軍武官 高橋坦

嚴辭拒絕退回文件

代擬「通知」來歷如此

並擬就「通知」稿乙件，其措詞爲：

「由北平軍分會何委員長送至梅津司令官之

通告：六月九日由酒井隆參謀長所提出之約定事項，並關於實施此等事項之附帶事項，均承諾之；並擬自動的使其實現，特此通告」。

對手，更爲激動，乃予以嚴詞拒絕，並將「覺書」退回。並表示，前日本所希望各點，均已由我國自動實行，勿須再以書面表示；何應欽並將此一新情況向蔣委員長及行政院報告。十二日及十三日，分別獲得行政院汪院長及蔣委員長覆電，同意何應欽拒絕在「覺書」上蓋章並予送還的決定。

嗣高橋坦趁何應欽晉京向中樞報告處理對日交涉時，攜該項文件但改名爲備忘錄，要求北平軍分會辦公廳主任鮑文越代表何應欽，高橋則代表梅律美治郎分別簽字，經鮑文越拒絕，但高橋堅持鮑轉達在南京出席會議之何應欽。經過南京國防臨時會議決議：「此事始終口頭交涉，且酒井參謀長、高橋坦武官一再聲明，由中國自動辦理。現中國均已自動辦理，且必能如期辦妥，是以日方意見已完全達到，實無文字規定之必要，我方難以照辦，應請日方原諒」。

高橋坦鑑於我國的堅持與嚴正態度，情急之下，乃找我外交部駐北平人員糾纏，並謂此備忘錄係奉在東京的參謀總長閑都宮戴仁之命辦理，如不能實現，他無法覆命。我方仍如堅決拒絕，高橋坦自知難以強迫手段達成其目的，遂放棄索取備忘錄，而央請我國至少給予一個表示承諾的書面通知。

梅津司令官閣下

何應欽

這項通知，既未由何應欽簽字，更未蓋章，既無前稿中「約定」字樣，又刪去了所謂「附帶事項」；高橋坦只得予以接受，於河北事件到此乃告結束，從始到終並無任何文字協定。

在此期間梅津在談話中有：「關於華北交涉，幸經中國軍警，受諾我之要求，行將見諸實行者，此乃同慶之至；蓋承認其具有誠意，暫行注視締約之推移，以期局面之好轉也」。由於梅津聲明中的「暫行注視」之推移一語，顯然故意宣傳爲條約，於是遂有「何梅協定」之訛傳，實際上乃日寇故意如此，以圖混淆國際視聽，以遂其繼續侵略我國華北的陰謀。

悲壯犧牲無法避免
在華北局勢萬分緊張之際，蔣委員長在四川

日久生變，乃決定必須刪除所謂「附帶事項」。最後高橋坦終於讓步，不再提「附帶事項」。七月六日我國北平軍分會辦公廳以便函紙打字，給日方一個通告，其全文爲：

「逕啟者，六月九日酒井參謀長所提各事項，均承諾之，並自主的期其遂行。特此通知，此致

月六日我國北平軍分會辦公廳以便函紙打字，給日方一個通告，其全文爲：

「逕啟者，六月九日酒井參謀長所提各事項，均承諾之，並自主的期其遂行。特此通知，此致

項，並關於實施此等事項之附帶事項，均承諾之；並擬自動的使其實現，特此通告」。

高橋坦謂，「此爲梅津表示好感，最後讓步，希望承認，作一結束」。

鮑文越將此稿送至南京後，我政府爲免僵持，高橋坦謂，「此爲梅津表示好感，最後讓步，希望承認，作一結束」。

中

成都，熟思中國將來必無法避免對日戰爭悲壯犧牲之一幕，乃決定了以四川為抗戰後方基地的原則。日本鑑於蔣委員長在此期間對軍需工業之準備、國防工事的次第興建與經營，知中國絕不會甘心東北的喪失與華北變色，日本駐南京總領事須磨，乃向日本政府提出報告稱：「總之蔣介石及其一黨，帝國屈服於彼等乎，抑帝國使彼等屈服！」由須磨之報告，足可看出，日本必欲滅亡中國而後已，因此中日戰爭殆已無法避免。

蔣委員長於華北緊張局勢結束後，給何應欽及黨政高級同志一通慰勉密電，沉痛的表示：「對方之謀我無窮，未來之事變難測；此時惟有確立一定之方針，以待不可預知之變化。雖危亡能

否挽救，非所預知；而吾人此心，必可對天下後世而無所愧怍。尤要者，言忍讓則當勿忍革命之立場，持我壯志，行以審慎，不為任何之脅誘所搖奪；言犧牲尤當知委曲求全之必要，勿因避免疑謗，或為求諒一時，而逞其意氣，以求孤注之一擲。

「總理以整個中國與國民革命事業，交付與吾儕中央諸同志，吾人丁此危難，生死且勿遑計，他更何所顧惜？由客觀形勢以言，正惟最後必

須有吾人悲壯犧牲之一幕，故此時之委曲忍讓，決非苟求倖全，蓋未至最後應犧牲之時期耳！總之，犧牲之價值，必待至國脈民命之關鍵；否則徒逞一時之意氣，置國家民族前途於不顧，以增

個人民族英雄之虛名，此非吾人之所能為也」。

蔣委員長洞悉當年局勢的歸趨，最後犧牲，

無法避免，乃以全力作應戰之準備，俾在最後關頭一到忍無可忍時，與日寇作生死存亡之搏鬥。果然當中央軍撤退後未久，商震的三十二軍亦因抗日而被迫南撤，政府在此關鍵時刻，自不容許平、津等地成爲真空，任由日寇不戰而取，乃調察哈爾省宋哲元二十九軍移防平、津。

積極備戰整軍雪恥

嗣日本又搞「華北自治」運動，政府乃密令宋哲元一面虛與委蛇，一面擴充兵力；這時河北省農村子弟，為響應挽救危局，紛紛加入二十九軍，一年之間擴充近二十萬人；填補了五十一軍、第二師、第二十五師、三十二軍南移後的空虛。

民國二十六年七七事變爆發，二十九軍在平、津英勇奮戰失敗退往保定後；蔣委員長立刻將二十九軍，擴編為三個軍及一個騎兵軍。其番號為七十七軍軍長為馮治安；五十九軍軍長為張自忠；六十八軍軍長為劉汝明。

除七十七軍番號數字係紀念「七七」抗戰外，五十九軍與六十八軍亦暗含兩個「七」字，而為「十四」。這三個軍在宋哲元、張自忠、馮治安、劉汝明等人相繼領導下，八年抗戰期間在平漢鐵路及襄陽、樊城等地，曾與日軍作殊死戰，為國家立了不少功勳。

八年抗戰的結果，日本果然應了前日本駐南京總領事須磨之名言：「由裕仁親自領導帝國人民，屈服於蔣介石領導下的中國人民之前！」



何應欽在抗戰軍事會議中簡報歐非戰況。